

В диссертационный совет Д 170.003.02,
созданный на базе Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный университет правосудия»
(117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д.69)

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Бида Дарьи Александровны
«Концептуальные основы и правовое оформление европейской интеграции
(опыт Франции: вторая половина XX – начало XXI вв.)», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и
государстве

Анализируемая научная работа подготовлена на весьма актуальную тему, которая непосредственно связана с активизацией интеграционных процессов в современном мире и особенно с появлением в Европейском Союзе элементов дезинтеграции после «брекзита» 2016 года. Сегодня, как никогда ранее, необходимо комплексное научное осмысление и обобщение опыта правового развития, регулирования и юридического оформления интеграционных процессов, что позволит, в том числе, решить задачу по разработке наиболее оптимальных форм и моделей интеграции.

На сегодняшний день Европейский Союз, несмотря на отдельные негативные тенденции, остается наиболее эффективной и успешной интеграционной организацией, обладающей весьма обширным опытом в рассматриваемой сфере, на который следует ориентироваться.

В данном контексте вполне оправданно обращение автора, главным образом, к раскрытию концептуальных и теоретико-правовых основ европейской интеграции и выявлению моделей объединения европейских государств. На современном этапе указанные вопросы исследованы недостаточно, в этой связи диссертационное исследование Д.А. Бида представляет несомненный научно-теоретический и практический интерес.

Судя по автореферату, автором проведен довольно обстоятельный анализ французских концепций и проектов европейской интеграции во второй половине XX – начале XXI вв., раскрыты их правовые основы и характерные черты, определены особенности их правового оформления, выделены на их основе политико-правовые модели объединения европейских государств и проведен их сравнительно-правовой анализ.

Выносимые автором на защиту положения отличаются научной новизной, проработаны и убедительно аргументированы, заслуживают одобрения. Весьма интересен, с научной точки зрения, вывод о том, что в середине XX века во Франции сформированы две основные, конкурирующие между собой, концепции объединения европейских государств, противостояние которых будет характерно для всего процесса европейской интеграции во второй половине XX – начале XXI вв.

Заслуживает внимания вывод автора о том, что правовое оформление концепций и (или) их отдельных положений в правовых актах обязательного характера обусловило формирование правовой основы европейской интеграции и созданных интеграционных объединений, что стало одним из факторов, предопределивших успех данного процесса.

Интересна попытка автора проанализировать и раскрыть «компромиссный характер» концепций и моделей европейской интеграции, формируемых в 1980 – начало 2000 гг., в рамках которых происходит одновременное функционирование двух противоположных форм сотрудничества государств (наднациональной и межправительственной).

В целом автореферат свидетельствует о серьезной аналитической работе, проделанной диссертантом в ходе исследования, глубине и оригинальности его мышления, высоком уровне обобщения обширного эмпирического материала.

Положения и выводы диссертации носят междисциплинарный характер, дополняют и развивают науку истории и теории права и государства зарубежных стран, международного и европейского права. На

основе положений и выводов, содержащихся в диссертации, может быть продолжено дальнейшее исследование исторических и современных теоретических и практических проблем развития, регулирования и юридического оформления интеграционных процессов.

Отмечая положительные стороны диссертационного исследования, отметим содержащиеся в нем некоторые замечания. В частности, в работе не получил должного освещения вопрос о возможности использования и рецепции опыта европейской интеграции в интеграционных объединениях с участием Российской Федерации, что представляется необходимым, поскольку исследование зарубежного опыта осуществляется, в первую очередь, с целью его использования в отечественной науке и практике.

Также необходимо отметить, что настоящее исследование представляет научный интерес не только для специальности 12.00.01 – теории и истории права и государства; история учений о праве и государстве, но и для специальности 12.00.10 – международное право: европейское право. В этой связи представляется возможным защищать данную диссертацию по двум указанным специальностям, что, безусловно, предполагает усиление международно-правовой части исследования.

Высказанные замечания и пожелания по работе не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования.

В целом диссертация Д.А. Бида, судя по автореферату, является оригинальным, завершенным, содержащим элементы научной новизны исследованием, выполненным на актуальную и недостаточно разработанную тему.

Таким образом, данное диссертационное исследование отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. постановления Правительства РФ от 30 июля 2014 г. № 723). Автор диссертации – Бида Дарья Александровна – заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности

12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Профессор кафедры международного права
МГИМО (университет) МИД России,
доктор юридических наук
(специальность 12.00.10 – международное право,
европейское право), профессор

Малеев
Ю.Н. Малеев
15.09.2016

ФГАОУ ВО Московский государственный институт международных отношений
(университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации
Адрес: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76
Тел.: 8 (495) 434-94-40

